

Секция «Политическое знание в современную эпоху: новые направления и методы»

## Исследование государственных переворотов: подходы и методы

Научный руководитель – Савенков Роман Васильевич

*Шушлебин Андрей Игоревич*

*Студент (магистр)*

Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия

*E-mail: duck2000@mail.ru*

С 2000 по 2022 г. в мире произошло 46 государственных переворотов. Расширяется их география. В последние десятилетия мы наблюдали ряд попыток переворотов на постсоветском пространстве. Это подтверждает актуальность их исследования как инструмента политической борьбы.

Зачем изучать перевороты? Во-первых, это необходимо для прогнозирования их риска. Переворот может привести к серьезным последствиям для экономического развития и политической стабильности. Существуют риски последующих гражданских войн, политических протестов и международных конфликтов [5]. Переворот также может негативно сказаться на инвестиционной привлекательности страны и на экономическом сотрудничестве с ней. Информация о высоком риске переворота позволит принять превентивные меры. Во-вторых, понимание политического процесса во время и после переворота позволит адекватно реагировать на это событие иностранным акторам. В-третьих, актуальна разработка технологий защиты от государственных переворотов. В-четвертых, изучение методов организации переворотов позволяет различным акторам использовать данные процессы в своих интересах.

Первым исследователем переворотов был Аристотель. Мыслитель рассмотрел их причины, виды и формы противодействия им [1]. В XVII на данную тему обратил внимание французский ученый Габриэль Нод, который размышлял о понятии переворота [2]. Основоположником исследований переворотов в XX в. стал итальянский писатель Курцио Малапарте, который обратил внимание на значимость изучения техники организации переворотов [3]. В течение XX в. сформировались основные подходы к изучению переворота и круг исследовательских проблем.

Нет единого взгляда на понятие переворота. Формулируя определения этого явления, исследователи выделяют его признаки: незаконный характер, низкое политическое участие, политическая нейтральность, отсутствие последующих социальных преобразований, организация по заранее продуманному плану, внутриэлитный характер. Большинство этих критериев являются уязвимыми [4]. Одно из классических определений переворота дают Д. Пауэлл и К. Тайн: незаконные и явные попытки военных и других элит в государственном аппарате свергнуть действующую исполнительную власть [5]. Можно предложить и другое: замена ключевых лиц, принимающих политические решения, осуществленная с нарушением политических процедур и правовых норм путем захвата внутривнутриполитическими акторами контроля над объектами, значимыми для функционирования политической системы [4]. Также существует дискуссия относительно критериев успешности переворота. Большинство исследователей пришли к согласию о недельном пороге сохранения контроля над государством как показателе успеха. Однако этот критерий произволен. Другие ученые рассматривали результаты переворотов, разделяя успешные перевороты с перестановками и со сменой режима [5].

Вторая исследовательская проблема — определение причин, предпосылок и условий переворотов, выявление факторов их риска. Существует дискуссия о влиянии таких явлений, как военные конфликты, гражданские войны, политические протесты. Есть точки

зрения о наличии и об отсутствии зависимости между переворотами и экономическими явлениями (экономический рост, уровень бедности и др.). Важной проблемой представляются влияние институционализации, развития гражданского общества на их риск. Изучение характера и мотивации акторов переворотов также позволяет оценить вероятность данного явления [5]. Перспективное направление исследований — изучение механизма организации переворота и защиты от него. Изучение политики защиты включает в себя аспекты военно-гражданских отношений, методы противодействия путчистам во время переворота.

Можно выделить четыре основных подхода к изучению переворотов. Представители институционального подхода рассматривают переворот в контексте политических институтов. Его риск они связывают с недостаточным уровнем институционализации и развития гражданского общества. Рассматривается феномен «ловушки переворотов», когда они становятся основной формой смены власти [4]. В зарубежных исследованиях широко распространен структурный подход. В его рамках выявляют объективные факторы риска переворотов. Ученые выделяют детерминанты данного явления: уровень экономического развития, легитимность режима, сила гражданского общества, внутренние конфликты, межгосударственные споры и т. д. Связь между ними и событиями переворотов проверяется на основе корреляционной регрессии. В настоящее время многие детерминанты (тип политического режима, уровень экономического благосостояния) пересматриваются с точки зрения их надежности [4].

В рамках процедурного подхода рассматривают поведение, мотивацию и возможности акторов переворота. Предполагается, что решение об участии в перевороте принимается на основании представлений о возможных издержках и выгодах участия в нем. Представители подхода изучают преимущественно военно-гражданские отношения, практики защиты от переворота. Четвертый подход — технологический. Здесь исследователи делают акцент на методах организации переворота и защиты от него [4].

Государственные перевороты в XXI веке остаются одной из серьезных внутренних угроз безопасности государств. Представляется перспективным создание научно-исследовательских центров, специализирующихся их изучении. В рамках работы этих центров можно создавать базы данных об известных попытках переворотов, проводить мониторинг текущей ситуации, строить модели вычисления их риска и прогнозировать возможные сценарии. Также необходимы заранее разработанные стратегия, планы противодействия переворотам.

### Источники и литература

- 1) Аристотель. Сочинения: В 4 т. Т. 4. С. 376-644.
- 2) Банкович М. Государственный переворот, путч, пронунсиаменто: теоретический анализ / М. Банкович. Издательство: Воронежский государственный университет (Воронеж), 2008. С. 3 – 12.
- 3) Малапарте К. Техника государственного переворота / Курцио Малапарте. М.: Аграф, 1998 – 224 с.
- 4) Шушлебин А. И. Государственный переворот: основные подходы к пониманию явления // Неделя студенческой науки ВИЭСУ - 2022 : сборник докладов и выступлений на научных студенческих конференциях (ноябрь-декабрь 2022 г.). Воронеж, 2023. С. 61-69.
- 5) Oxford Research Encyclopedia of International Studies: <https://oxfordre.com/internationalstudies/view/10.1093/acrefore/9780190846626.001.0001/acrefore-9780190846626-e-369>.